
uxitbánya ifjúsági szervezete vállalta a kártérí­
tést a kiállításra kapott képekért, a Budapest 
Bank felajánlotta dolgozóinak egynapi munka­
bérét, a Szigetelőanyaggyár dolgozói is gyűj­
töttek. A zeneiskola hangversenyt rendezett, 
bevételét a könyvtárnak szánva.

így hát ismét van gyermekkönyvtár Tapol- 
cán, és Varga Károlyné is gyógyulóban van 
lelkibetegségéből. A füst, amit karácsonykor a 
könyvtárban látott, kezd eloszlani. Fáradtság 
maradt utána és sok érzelem: egy kisváros la­
kóinak szeretete, a munkatársak megbecsülé­

sének bizonysága mellett saját emberi és szak­
mai képességeinek tudatosodása.

♦

Nagy ára volt, de tapasztalhatta: a gyermek- 
könyvtárat, élete főművét nélkülözhetetlennek 
érezte a város társadalma, és így elégtételt ka­
pott a sorstól.

A sorsszerűség azonban soha nem egészen 
véletlen...

Turainé Matzkó Emma

Könyvtár és kábeltelevízió

A móri fíadó Antal Városi Könyvtár 
és a móri városi televízió együttműködése

Könyvtárunk kétetnikumú (magyar-német) 
kisváros lakóinak nyújtja szolgáltatásait (erről 
és a móri könyvtár egyéb körülményeiről bő­
vebben tájékoztatnak a Könyvtáros 1988/4. és 
1989/10. számában megjelent cikkek).

Nálunk is érvényesül az országos tendencia: 
a látogatók száma növekszik, a kölcsönzőké 
sajnos csökken. Az utóbbi két-három évben 
vált szorosabbá kapcsolatunk a városi televí­
zióval, s igyekszünk ezt a kapcsolatot továbbra 
is fenntartani és arra felhasználni, hogy minél 
szélesebb rétegek előtt hallassunk magunkról, 
minél több embert becsalogassunk könyvtá­
runkba. Egy televízióban ajánlott könyv talán 
becsábít hozzánk néhány új olvasót -  s innen 
már csak egy lépés, hogy munkánk eredmé­
nyeként kialakuljon az igény a rendszeres 
könyvtárlátogatásra, könyvolvasásra.

A móri városi televízió mint önálló tanácsi 
intézmény 1985. július 1-jétől működik. 
A megyében elsőként Székesfehérvárott Kezd­
ték el a közösségi televíziózást, még a hetvenes 
években. 1984-ben városunkban is megvoltak 
már a technikai feltételek, és adva volt a fehér­
vári példa is. A mai, kéthetenként jelentkező 
adások őse, egy alkalmi számítógépes képúj­
ság, az 1985-ös választások idején a lakosság 
tájékoztatásának egyik eszköze volt. Ezt követ­
te a rendszeres városi képújság, majd -  talán 
a nagyobb nézettség érdekében -  a képújság 
után játékfilmet is vetítettek. Ehhez könyvtá­

runk videotékája szolgáltatta az anyagot.
A szerkesztőség nehéz helyzetben volt, hi­

szen naprakésznek kellett lennie -  a minimális 
amatőr szintet alig meghaladó felszereltséggel. 
Ezért is volt büszke a város, hogy 1987-ben a 
Nyíregyházi Videoszemlén Szerencse fel, fel! 
című filmjük elnyerte a SZOT és a Reflektor 
Kiadó díját. A szerkesztőség vezérelve: „Ma­
gunkról szólni, magunknak”. Tevékenységük 
azért is jelentős, mivel Móron nincs helyi saj­
tó, és manapság nem léteznek már azok a ha­
gyományos információforrások sem, mint 
amilyen régen a fonó volt. Lehetőségük van 
arra is, hogy megcáfolják az olyan téves infor­
mációkat, amelyek olykor városszerte terjed­
nek. Annak idején például kamera előtt tisz­
tázták, hogy mire költi a tanács a TEHO-t. 
Egy nyilvános fórumonkon derült ki az is, 
hogy sokak számára a városi könyvtár és a 
városi művelődési központ egy és ugyanazon 
intézmény. Mi sem bizonyítja jobban a kábel- 
televízió óriási szerepét -  és persze felelősségét 
is - , mint sokaknak az a véleménye, amely 
szerint, ha a hetvenes években létezett volna a 
helyi tv, akkor megmenthető lett volna a város 
egyedülálló pincesora.

Bennünk, könyvtárosokban is felötlött: 
használjuk fel a tv adta lehetőséget, hogy új 
programjainkat, új könyveinket, folyóiratain­
kat és szolgáltatásainkat a képernyőn is propa­
gáljuk. Erre a célra kezdetben minden adásban
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mintegy 10-15 perc állt rendelkezésünkre. 
Amikor megdrágultak a sajtótermékek, meg­
nőtt az érdeklődés a folyóirat-olvasónk iránt is. 
Ekkor kitaláltunk egy sorozatot, amelyben be­
mutattuk a nálunk olvasható lapokat: német 
nyelvű újságjainkat, az új politikai lapokat stb.

Könyvtárunkat sok kiránduló, városunkba 
látogató delegáció keresi fel. Főként emiatt 
készítettünk egy kb. 20 perces videofilmét, a 
városi televízió szerkesztőségével közösen. 
A filmen keresztül bemutatjuk könyvtánmkat: 
kitérünk az otthont adó Lamberg-kastély, a 
móri közművelődés és könyvtárkultúra törté­
netére, bemutatjuk jelenlegi munkánkat és 
szolgáltatásainkat, beszélünk terveinkről stb. 
Másik közös vállalkozásunkra akkor került sor, 
amikor elődünknek, a móri ipartestület könyv­
tárának százéves fennállását ünnepeltük, és 
ebből az alkalomból négy adásban jelentkez­
tünk, felidézve az eltelt száz esztendőt.

Mindez a mi kezdeményezésünkre történt, 
de kapcsolatunk hamarosan kétoldalúvá vált. 
Igazgatónőnket nyilvános, élő fórumra hívták 
a stúdióba, hogy a városi művelődési központ 
vezetőjével együtt a város közművelődésével 
kapcsolatos kérdésekre válaszoljon.

A szerkesztőséget havonta rendszeresen tá­
jékoztatjuk programjainkról. Kulturális híre­
ikben beolvassák közönségtalálkozókra szóló 
meghívóinkat, riportot készítenek azokkal a 
vendégeinkkel, akik nagy valószínűséggel több 
embert is érdekelnek. Sokan tőlük tudták meg, 
hogy a népszerű krimiíró, Lawrence valójában 
magyar tudós, és Lörincz Lászlónak hívják.

Arra is volt már példa, hogy egy-egy műsor­
hoz, riporthoz a mi segítségünket kérték. Sok­
szor jönnek hozzánk irodalomért, információ­
ért azok a középiskolás diákok is, akik a „Fiata­
lok szerkesztették” című műsorblokkot készí­
tik.

Nemrégiben készült el az a kiadványunk, 
amelyben a kezdetektől feltárjuk a városi tv 
műsorait. Ennek segítségével megtudható, 
hogy bizonyos személyekről vagy intézmé­
nyekről, helységekről, illetve témákról mely 
adásban volt riport vagy valamilyen informá­
ció. A kiadványt a kábeltelevíziózásról (ezen 
belül konkrétan a móri kábeltévéről) szóló vá­
logatott bibliográfia zárja.

Azt is látjuk, hogy mi lenne a jövő útja: 
hogyan bővíthetnénk ki közös munkánkat. 
Helyismereti gyűjteményünkben különösen 
sokféle dokumentum található. Ezeknek körét 
még kibővíthetnénk olyan videokazettákkal, 
amelyekről a kábeltelevízió adásait lehetne 
visszajátszani. Hiszen a könyvtár úgyis, hor­
dozótól függetlenül, gyűjti, feltárja és szolgál­
tatja az információkat. Mi például elmondhat­
juk, hogy könyvtárismertetőnk megtalálható 
videokazettán is.

A könyvtár-kábetelevízió kapcsolat nem 
csak azt jelenti, hogy a tv tájékoztat a könyv­
tárról, hanem azt is, hogy a könyvtárból lehív­
hatók a tv által sugárzott információk. Ehhez 
azonban fejlettebb technika és nagyobb anyagi 
bázis szükségeltetik -  és ez az, amivel sem a 
helyi televízió, sem mi nem rendelkezünk.

Sebőkné Nagy Olga
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